



承宗

## 蘇聯、剛果簽訂友好合作條約

在克里姆林宮簽訂蘇聯與剛果友好暨合作條約，十四日剛果代表團參觀列寧格勒，十七日雙方發表聯合公報，結束訪蘇行程。〔綜合各種報導和文件顯示，兩國關係將邁進另一新的里程。〕

友好條約全文前言與正文十五條。兩國認為進一步發展及鞏固友好關係和全面合作，符合雙方人民之利益，承諾發展並加深在政治、經濟、貿易、科技、文化等領域的全面合作；兩國互相尊重對方的外交政策，並盡一切努力保衛國際和平與人民的安全，深化和解過程。雙方將進行不斷的鬥爭以反對帝國主義力量、清除殖民主義與新殖民主義、種族主義與種族歧視。對涉及兩國利益的一切重要國際問題，雙方將彼此協商。在發生威脅和平或侵犯和平情勢時，雙方將立即彼此接觸以協調兩國的立場，藉以消滅此種威脅或恢復和平（第七條）。雙方聲明將不參與反對締約國的行動或措施，現行條約將不涉及其他方面所已有的條約。本條約有效期廿年，期滿前六個月任何一方若未提出終止條約之聲明，則條約將自動延長五年。

蘇剛友好條約使蘇聯更深入干涉該國的活動，有著法律的憑藉。兩國不但將在社會各層面發展合作關係，在對外政策方面亦將一致行動。聯合公報指出，雙方相信，條約將成爲鞏固與發展兩國關係的基礎，並將使兩國共同爲和平與社會進步而鬥爭，以反對帝國主義、殖民主義。在共同信仰科學社會主義原則與國際團結、和平與自由思想的基礎上，雙方歡迎蘇聯共產黨與剛果勞動黨之間關係的加強，此次訪問時亦簽訂了兩黨合作協定，將進一步發展黨的聯繫。公報並表示歡迎非洲近年來所發生的積極轉變，事實是大多數非洲國家站在進步發展的道路，選擇了對社會改造有利的社會主義原則。兩國聲明充分與阿富汗團結一致；反對南非對納米比亞的佔領，贊成國際經濟關係的重建。

總之，剛果與蘇聯在外交上所持立場幾乎是相同的，剛果在國內施行社會主義改造，推行五年經濟計劃，其模式與自由經濟迥異。剛果執政黨既然採取社會主義路線，存心師法蘇共經驗，簽訂友好條約是自然之舉。惟雙方的合作極可能是片面的，而由蘇聯提供相當程度的援助，使蘇方的影響力將遍及剛果每一角落，後者所能報償的是豐富的礦產物資與外交上的支持。

## 第七屆蘇聯建築師協會大會

蘇聯第七屆建築師協會代表大會於五月十二日至十四日在莫斯科召開；蘇聯中央政治局委員戈爾巴契夫(M. S. Gorbachev)、基里連柯(A. P. Kirilenko)、契爾年柯(K. U. Chernenko)及候補委員帕諾馬廖夫(B. N. Ponomarev)、書記卡庇托諾夫、道爾吉赫、齊妙林、盧沙柯夫等人列席大會，蘇聯部長會議、各有關部會領導人員、黨、蘇維埃、社會組織代表，全體加盟共和國及自治共和國的出席代表，社會主義兄弟國家的科學文化活動者、建築師、國際建築師協會的代表都參加這次的大會。

蘇聯建築師協會第一書記歐爾洛夫(G. M. Orlov)發表總結報告：上個五年計劃期間建築師和建築業者已建成數十座新城市、一千二百個工業企業，執行進一步發展與鞏固農業物質技術基礎和改建農村的巨型計劃，實施大規模的住宅建設，使五千萬居民改善其居住條件，建成數千個育幼院和托兒所、學校、醫院、文化宮與療養所。蘇維埃建築師的義務——就是為了人民的勞動、生活與休息，為了他們的思想及美學教育而獻身於有價值的建設事業，盡其一己的知識、才幹和經驗。蘇共廿六大所規定的任務是要提高城市的藝術形像與特色，特別注意節約建材、經費，繼續限制大城市的成長，發展中小型城市；當西伯利亞與遠東成為工業發展主要地區時，人口遷移和工業分佈問題特別迫切需要合理解決。第十一個五年計劃擬定建築五三〇——五四〇百萬平方公尺面積的住宅，因此改善房屋建築及文化生活建築物的型式十分需要。

協會改選新的管理人員，新任第一書記是帕良斯基(A. T. Polyanskiy)，中央監察委員會主席德米道夫(S. V. Demidov)。此次大會着重在討論進一步完善城市與鄉村之藝術建築風格，提高居民住宅與工業建設品質問題。歷年來蘇聯建築城市的風格鮮有變化，建築師因循舊例，對歷史文化與自然地理的考慮不足，歐俄區的城市模型照樣搬到西伯利亞與北方區；公寓格局外觀一成不變；公共設施與文化建築物缺乏藝術美感；因此大會強調藝術建築的配合，建築需具美感並顧及人文、自然背景的配合。另一方面，大規模建築需要綜合實施，住宅建築應與公共設施同時完成；建築工業化可以大量生產需要的設備。鄉村建築應注意每一地區農民生活型態的差異，以符合當地農村需要。

## 蘇聯宣佈完成國際宇航與研究計劃

從事「敬禮六號」——「聯合」太空科學研究綜合體與「國際宇航」計劃有關工作人員的賀詞，並且宣佈上述兩項計劃業已完成。

自一九七七年九月廿九日「敬禮六號」太空站導入地球軌道後，在長達三年八個月時間內，使用人爲操縱的日子已達六七天，這期間由人爲和自動控制的太空船和「敬禮六號」進行卅四次的會合，船上的太空人三次在太空站作漫遊。蘇聯先後派遣五組人員長期住留太空站，其時間與人員分別爲：

1. 1977年12月12日—1978年3月16日(96天) Yu. Romanenko; G. Grechko.
2. 1978年6月15日—1978年11月2日(140天) V. Kovalenok; A. Ivanchekov.
3. 1979年2月25日—1979年8月19日(175天) V. Lyakhov; V. Ryumin.
4. 1980年4月9日—1980年10月11日(185天) L. Popov; V. Ryumin.
5. 1981年3月12日—1981年5月26日(75天) V. Kovalenok; V. Savinykh.

其中 V. Ryumin 和 V. Kovalenok 兩度住進太空站，前者共住了三六〇日，後者住了二一五日。蘇聯太空人迄今仍保持居住地球軌道時間最久的紀錄。而「敬禮六號」實施各項科學研究時，附帶舉辦社會主義國家太空人與蘇聯人員共同研究計劃，由蘇聯負責訓練共黨國家太空人，並與蘇籍太空人搭乘各次「聯合號」太空船進入軌道與太空站銜合，從事所謂科學研究，真正目的在滿足各附庸國的虛榮感，以及利用各國的若干科學設備。從一九七八年三月至一九八一年五月「國際宇航」計畫依次實施，參與的太空人和日期如下：

1. 1978年3月2日—1978年3月10日，A. Gubarev (蘇籍)；V. Remek (捷克籍)。
2. 1978年6月27日—1978年7月5日，P. Klimuk (蘇籍)；M. Gernashevskiy (波蘭籍)。
3. 1978年8月26日—1978年9月3日，V. Bykovskiy (蘇籍)；Zigmund Yen (東德籍)。
4. 1979年4月10日—1979年4月12日，N. Rukavishnikov (蘇籍)；I. Ivanov (保加利亞籍)。
5. 1980年5月26日—1980年6月3日，V. Kubasov (蘇籍)；B. Farkash (匈牙利籍)。
6. 1980年7月23日—1980年7月31日，V. Gorbatko (蘇籍)；Yam Tuan (越南籍)。
7. 1980年9月18日—1980年9月26日，Yu. Romanenko (蘇籍)；A. Mendes (古巴籍)。
8. 1981年3月22日—1981年3月30日，V. Dzhanibekov (蘇籍)；Zh. Gurragcha (德蘇籍)。
9. 1981年5月14日—1981年5月22日，L. Popov (蘇籍)；D. Prunariu (羅馬尼亞籍)。

其中蘇聯與保加利亞的太空飛行時間最短，主因在其所搭乘的太空船進入地球軌道後未能與太空站會合而告失敗。一般說來，蘇聯發展太空研究付出相當的代價與努力，所獲致成果值得注意。

## 第四屆蘇聯電影協會大會

蘇聯電影業從業人員於五月十九日在莫斯科克里姆林宮大會場舉行影業協會第四屆全國代表大會，出席大會的導演、劇作人、攝影技師、演員、影評人、各加盟共和國製片領導人共達六百多名，多名外國業者亦參加該會。蘇聯中央政治局委員格里辛、基里連柯、契爾年柯，候補委員帕諾馬廖夫，中央書記卡庇托諾夫，齊妙林都列席大會。蘇聯影業人員協會理事會第一書記庫立契諾夫 (L. A. Kulidzhanov) 發表「關於蘇聯電影藝術的現況與任務」的報告。庫氏指出：一九八〇年蘇聯影片佔有七〇%的觀眾。多數影片係描繪國家今日的生活，現代人類及其勞動、理想與期望。根據列寧黨原則和人民的立場，現今的電影應同生活緊密結合，反應社會需要，為人民服務。

製作勞動者勞動形式的電影體裁旨在確立以勞動作為人類價值的標準，提出人類向懶惰、陳舊傳統與習俗進行鬭爭的活動景象。電影的主題不僅是為演技，而是在於提高對文獻式電影的興趣，經由人的生活與事業喚起生活的真理，加深審視經濟、社會及道德的發展，例如拍攝貝阿鐵路建設影片。再者蘇聯電影業者在其生產裏反應現代人廣泛的社會利益，越來越多的影片轉向國際地區階級鬭爭、人民爭取和平與社會進步之運動的描述。蘇聯影片應充分利用自己的力量於圍繞現代複雜世界裏的思想鬭爭。它的任務在積極確立蘇維埃生活方式的高度真理，社會主義思想的誘力，對破壞、誹謗、污辱社會主義世界的思想給予無情的反擊。

庫氏並且表示電影藝術要有多樣風格的必要，兒童與青少年影片的發展仍然不夠，喜劇電影未夠水準，不如諷刺影片受歡迎。每年蘇聯約生產一

五〇部電影，外加數千部的紀錄片、科學片、歌劇片。這些具有重大思想藝術的武器應以最大效率利用之。

廿一日大會改選理事會，第一書記仍由庫氏連任。總之，蘇聯電影如同其他文化工具從屬蘇共，電影之功效主要在宣揚蘇共之功勞，鼓吹社會主義，誇讚西方社會與制度；蘇聯電影和從業人員不過是共黨手中的宣傳機器和傀儡，談不上所謂藝術。一貫地以紅色毒素來污染人民，迷惑自由世界。

## 格魯吉亞共和國與共黨建立六十週年

一九二二年二月十七日俄共紅軍進抵格魯吉亞（喬治亞）邊界，十八日格魯吉亞革命委員會向全體勞動者呼籲，起來推翻孟什維克政府；俄共紅軍在當地共黨份子支持下，於廿五日以優勢武力迫使孟派政府撤離梯比里斯，

廿六日格魯吉亞革命委員會發布命令宣告組織格魯吉亞蘇維埃農政府。當時的格魯吉亞人民在俄共武力脅制下接受新政府與新政黨，六十年後還舊要為這件事「慶祝」一番。

蘇共總書記布里茲涅夫於五月廿一日和國防部長烏斯季諾夫抵達格魯吉亞首府梯比里斯，廿二日在國家音樂館舉行慶祝大會，布魯在大會發表演說。廿三日在蘇聯憲法廣場舉行閱兵與遊行，外高加索軍區司令庫立謝夫上將（O. F. Kulishev）擔任閱兵官。布魯及來自其他各加盟共和國的代表團均在看臺觀禮。廿四日布魯、烏斯季諾夫和格魯吉亞共黨中央局委員和候補委員會談，表示該共黨在提高經濟與社會發展步調獲得顯著成功，並強調必須保證全體企業有規律的工作與絕對的完成計劃，提高勞動生產力和降低成本。同日布魯搭機返回莫斯科。

慶祝共和國與共黨成立六十週年，從另一方面看，等於是悼念失去獨立自主，俄共十月革命與內戰使格魯吉亞暫時享受一段自由日子，可惜又落入和沙皇一樣專制的共黨手中。二次大戰時有七十萬名格魯吉亞人參戰，其中廿七萬人戰歿。這個座落高加索山地的小國寡民往往要為其主子付出慘重代價，何慶之有？

## 墨西哥外長訪問莫斯科

墨西哥外交部長卡斯達尼達（Jorge Castaneda）應蘇聯政府邀請於五月廿日——廿五日赴蘇訪問。期間卡氏與蘇外長葛羅米柯舉行會談，並會晤蘇聯部長會議主席吉哈諾夫。會後兩國外交部長發表聯合公報。

雙方強調兩國政府均有發展貿易經濟關係的政治意願，且已着手在石油、瓦斯和石化工業方面進行合作。雙方強調，蘇墨關係的發展不是為了反對任何第三國。兩國對關鍵性的國際問題有著共同或相近的立場，墨西哥支持蘇聯所提出聯合國安理會國家最高領導召開特別理事會的建議，兩國對一九八二年的特別裁軍大會均願促其成功。雙方將積極參與國際經濟關係改造問題的解決。此次訪問結果，雙方均表滿意，蘇外長並接受對方邀請，擇期訪問墨西哥。

簡言之，蘇墨關係近年來保持平淡正常，墨西哥堅守不結盟國家的立場，反對殖民主義、法西斯和種族隔離；傾向拉丁美洲中立化主張，但不敢公然與美國相背離。即使晚近墨國對美態度稍有改變，美國仍是墨國最重要的外交、經濟夥伴。蘇墨兩國對國際局勢看法不盡相同，雙方祇能擇取共同觀點之問題互相支持或利用。卡氏此行最大收穫應是得到蘇聯承諾參與國際經濟關係的改造，墨西哥曾建議召開一次南北會議，蘇聯對該項會議向來報以冷淡，此次則加以肯定，自使卡氏感到滿意；至於莫斯科將有何種實際表現，端視後日情形而定。

## 約旦、阿爾及利亞元首訪蘇與中東問題

約旦國王胡笙 (Hussein Ibn Talal) 於五月廿六日至廿九日率領代表團訪問蘇聯；六月八日至十日阿爾及利亞人民民主共和國總統兼民族解放陣線黨總書記班傑迪 (Chadli Bendjedid) 亦率團赴蘇會談。

這兩國元首都和蘇共總書記布里茲涅夫及蘇聯要員舉行談判，並且分別和蘇聯發表聯合公報。雖然兩國與蘇聯會談的內容略有差異，但其主題都集中在中東局勢。本年四月廿三日科威特外長，四月廿七日利比亞領袖格達費亦訪問蘇聯，主題也離不開中東問題。

根據報導顯示，蘇、約、阿三國對中東的意見是一致的，後二者如同科、利兩國一樣，支持蘇聯所提召開中東問題國際會議的建議。這五個國家都反對大衛營協定，支持巴勒斯坦人民自決與建國之要求，主張以色列自一九六七年六月戰爭所佔領的土地撤出，反對以色列干預黎巴嫩內戰，反對以埃合作，反對以色列併吞東耶路撒冷。在整個會談裏，以色列成爲被攻擊的焦點。與會的約、阿兩國元首均支持蘇聯對非洲的政策，反對南非共和國，聲援納米比亞，特別是蘇阿兩國在公報中揭示要無條件地支持非洲人民反殖民主義統治、反種族隔離政策和種族歧視的鬭爭。蘇約公報表示，應該消除任何霸權主義政策，和一個國家控制另一國的現象。蘇、阿、利三國都聲明改造國際經濟關係的必要。

比較的说，這兩國元首的訪問，都站在不結盟國家立場支持蘇聯對外政策，並與蘇聯維持經濟關係之發展。但是阿爾及利亞的民族解放陣線和蘇聯共產黨有著實際合作，雙方都聲稱要進一步加深擴大合作。阿國屬於非洲國家，與利比亞同稱回教社會主義國家，阿利兩國關係深切，與蘇聯保持相當聯繫。約旦屬於中東國家且和以色列毗鄰。巴勒斯坦自決問題不能解決，約旦即難安寢，縱使約旦向來和西方國家有著良好關係，但面臨遲遲未能解決的以阿糾紛，祇好轉而求取蘇聯的支持。最近以色列在黎巴嫩的衝突擴大，和敘利亞的僵持，以及對伊拉克核能反應爐的轟炸，逐漸使阿拉伯國家轉向蘇聯，懷疑美國政府調解中東問題的誠意及對華盛頓支持特拉維夫表示不滿。從科威特到阿爾及利亞人員的訪問蘇聯，不難看出阿拉伯世界當中的溫和派和極端派國家都逐漸失去對華盛頓的信心與對以色列的耐心。